
【中学校数学 学習単元評価問題 中２－①】

（ ）組 氏「式の計算」
（ ）番 名１ 式の計算 ２ 文字式の利用

見・考 技 能 知・理 Ａ問題 Ｂ問題
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次の にあてはまる数やことばを記入しなさい。１

－３ －５ は ア 項式で， イ 次式である。a x yb ２

ア イ

〔１ 〔知・理 〔Ａ問題〕〕 〕

次の計算をしなさい。２

（１） ３ －２ －４ ＋５ （２） ４(３ －２ )－３(２ －５ )x y x y x y x y

x y x y２ －３ －２
（３） ２７ ÷(－３ ) （４） －x y x y２

５ ３

x y（５） ２ ＋３
－)３ －５ ＋４x y

（１） （２） （３）

（４） （５）

〔２〕～〔６ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

次の等式を ［ ］内の文字について解きなさい。３ ，

１
Ｖ＝－Ｓｈ ［Ｓ］

３

〔７ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕



＝－３， ＝２のときの次の式の値を求めなさい。４ x y

x y－ ＋５

〔８ 〔技能 〔Ａ問題〕〕 〕

佐藤さんは，カレンダーを見て，次のような考えが思いつきました。５

カレンダーのある数を選び， 日 月 火 水 木 金 土
その数を真ん中の数とすると， １ ２ ３ ４ ５
真ん中の数とその両隣りにある ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２
数の３つををたすと，真ん中の １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９
数の３倍になる。 ２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６
（図は７を選んだ場合の例） ２７ ２８ ２９ ３０

佐藤さんは，この予想 真ん中の数を （ は自然数）とすると，n n
が正しいことを右のよう 左の数は －１，右の数は ＋１ になり，n n
に証明しました。 ３つの数の和は，

（ －１）＋ ＋（ ＋１）＝ －１＋ ＋ ＋１n n n n n n
n＝３

したがって，真ん中の数 の３倍となる。n

さらに，佐藤さんは，右図の 日 月 火 水 木 金 土
ような５つの数の場合について １ ２ ３ ４ ５
考えてみました。 ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２
（図は９を選んだ場合の例） １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９

２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６
２７ ２８ ２９ ３０

（１）この５つの数の和が，どのような数になるか予想し，証明をしなさい。

【予想】 真ん中の数を （ は自然数）とすると，n n
カレンダーのある数を 左の数は －１， 右の数は ＋１n n

選び，その両隣りと上下 上の数は ，下の数は になり，
の５つの数をたすと ５つの数の和は，

になる

〔９ 〔見・考 〔Ｂ問題〕 〔10〔見・考 〔Ｂ問題〕〕 〕 〕 〕

※正答状況の確認欄

問題No 〔１〕 〔２〕 〔３〕 〔４〕 〔５〕 〔６〕 〔７〕 〔８〕 〔９〕 〔10〕

結果
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「式の計算」 １ 式の計算 ２ 文字式の利用

解答例及び評価規準，評価の観点，設定通過率一覧

評価の観点等
問題 設 定

解 答 例 評価規準 見 技 知 Ａ Ｂ
番号 ・ ・ 問 問 通過率

考 能 理 題 題 （％）

ア： 多 単項式と多項式や式の次数
イ： 三（３） の意味を理解している。 ○ ○ ８０〔 〕１
〔完全解答〕

○ ○ ８０〔 〕２ － ＋３x y 整式の加法，減法の計算が
できる。

○ ○ ８０〔 〕３ ６ ＋７x y 多項式と数の乗法，除法の
計算ができる。

－９ ○ ○ ８０〔 〕４ x 単項式どうしの乗法，除法
の計算ができる。

やや複雑な計算や分数をふ
yx＋

くむ計算について，計算方
５ １５ ○ ○ ７０〔 〕

法を見いだし，計算をする
ことができる。

－ ＋８ －４ ○ ７５〔 〕６ x y 整式の加法，減法の計算が ○
筆算を用いてできる。

等式を変形して，式をある
３Ｖ

７ Ｓ＝ 文字について解くことがで ○ ○ ７０〔 〕
ｈ

きる。

２つ以上の文字をふくむ式
８ １３ について，式の値を求める ○ ○ ７５〔 〕

ことができる。

９ 真ん中の数の５倍 ○ ○ ７０〔 〕
数の規則性に気づき，結果
を予想することができる。

真ん中の数を （ は自然数）とすると，n n
左の数は －１，右の数は ＋１n n
上の数は －７，下の数は ＋７ になりn n
５つの数の和は，

( －１)+( ＋１)++( －７)+( ＋７)n n n n n
＝ －１+ ＋１++ －７+ ＋７n n n n n

10 ○ ○ ６５〔 〕 ＝５ n
したがって，真ん中の数 の５倍となる。n

〔評価規準〕
数の規則性について，文字の式を使って証明すること

ができる。

合計 １０ 問 ２ ７ １ ８ ２ 74.5


